

羊城晚报记者 蒋隽 刘欣宇 孙唯
实习生 孟晓冰 杨蕊

7月19日,广州各区暑期托管试点学校陆续开始提供服务。当天,羊城晚报记者走访多家试点学校了解到,学校针对1-5年级小学生提供基础托管和素质拓展课程,素质课程基本由第三方机构老师主导、校内老师辅助。同时,学校参与引入课程设计,并对课程质量把关。不少学生和家长表示,选择校内暑期托管服务是奔着试点学校开设的体育类、体验型等个性化课程去的。

走现场

番禺荟贤小学 多数学生选择半天托管

“我跟这位哥哥一起上编程课。”番禺区荟贤小学二年级的龙可伊伊,指着身边一位五年级的男同学说。

荟贤小学是番禺区22所暑期托管试点学校之一,面向沙湾片区周边学校1-5年级的学生开放。7月19日,共有242名学生在该校托管。其中,除了本校的104个学生外,还有来自沙湾实验小学、兴贤小学等学校的138名学生。

据介绍,当天上午,荟贤小学安排了编程、篮球等个性化课程。学生上完相关课程后,在图书馆进行普惠托管自由阅读。

“哇,今天的午饭一定很好吃。”中午12时刚过,托管半天的学生离校,剩下约30名全天托管的学生在学校餐厅吃午饭,一位男同学对着餐盘开心地说,学校当天提供的午餐包括牛腩、鸡腿、肉饼等。

校方表示,为托管学生配餐的公司都是A级标准,家长和学生每天可在相关平台自行选择配餐,标准是16元一份。送餐箱里还附有“芯片”进行自动检测,如果饭盒被打开或温度不达标,都会向平台发出预警。“这是我们利用信息化手段保障孩子午餐安全的一种方式。”该校校长黄慧英表示。

荟贤小学将托管学生的午休地点安排在舞蹈室。记者现场看到,舞蹈室宽敞明亮、通风透气,在准备午休前,老师通过对讲机与学生互动的方式,引导学生安静下来逐渐进入梦乡。

黄慧英介绍,该校全托管费用为146元,包括基本托管、个性化托管以及午餐。托管服务第一天,有8名校内老师参与管理、26名第三方机构老师开展课程。学校暑期托管走上正轨后,预计每天安排两校内老师即可保证运行顺畅,负责统筹管理、检查、反馈等工作。

番禺区教育局副局长曾伟杰表示,该区试点学校优选区内条件较好的学校,同时也兼顾学校的优势课程。例如,荟贤小学个性化托管开设了六门课程,包括篮球、编程、全景思维、机器人、舞蹈、硬笔书法。托管试点学校提供的个性化课程,收费原则上不高于市场价的一半,普惠托管收费则为一个时段10元。

广州



7月19日,在广州小北路小学天香街校区,暑期托管学生正在上篮球课 羊城晚报记者 林桂炎 摄

广州暑期托管试点学校昨日开启首批服务

体育、艺术、科学实验…… 个性化课程服务受欢迎

106所学校开展 暑期托管试点服务

广州市教育局统计数据显示,全市11个区共计106所学校开展暑期托管试点服务。其中,越秀11所、海珠9所、荔湾10所、天河5所、白云7所、黄埔5所、番禺22所、花都20所、南沙5所、从化6所、增城6所。荔湾区及南沙区的学校从7月26日起开展服务,其他区7月19日起开展服务,每期持续10-12天。

具体到各区开展的暑期托管服务来看,越秀区共提供237门课程,涵盖德育、体育、美育、劳育和高水平团队训练等。全区共有4535人次报名暑期托管,参与人数为3861人。其中,约500人次参加基础托管,占参与的13%。

番禺区22所暑期托管试点学校中,首期试点学校19所,开展课程157门,参与学生1877名,其中,跨校参与托管服务的学生有734名。

黄埔区的基础性托管,主要是让学生自主作业、自主阅读、

观看红色电影等,并安排了教师为学生答疑;个性化托管由第三方机构组织开展足球、羽毛球、器乐、啦啦操、绘画、有趣实验、少年军校等课程。在7月19日启动的首期暑期托管试点服务中,共有291名学生参加。

为了让学生的托管生活“动静结合”,天河区则将基本托管和素质拓展整合成一日优选课程,包含基本托管和体育、艺术、科普、非物质文化遗产传承教育等优质教育服务。

素质拓展课程 多由第三方机构提供

记者了解到,暑期托管试点学校提供的素质拓展课程,基本由第三方机构与学校合作提供,不少家长对课程的质量尤为关心。

“我们学区的9所学校,共同从平日合作的430家第三方机构中,挑选了3家机构合作提供暑期托管课程。”越秀区小北路小学校长韩萍表示,“整个课程设计,学校都有参与并把控质量。”

“暑假托管不仅是看护更是育人。我们的课程由学校老师、第三方机构、少年宫共同设计,

注重教学价值和品牌。学校教学经验丰富,了解学生认知规律,每个年龄段的特点、掌握程度、困难点都比较清楚,会注重课程的系统性和科学性,有针对性的设置课程。”韩萍举例说,比如科技课程,平时课堂人数比较多,老师难以对学生的动手操作进行逐个指导,暑期课堂则可为学生提供更多动手实践机会。

韩萍介绍,该校本次提供的暑期托管服务,最受欢迎的课程是科技类和体育类的素质拓展,这也从另一方面说明,孩子们更喜欢在假期里和伙伴们一起进行户外运动。

不少试点学校 引入志愿者参与服务

暑期校内托管,会让老师们失去假期、增加老师的负担吗?

记者了解到,素质课程基本由第三方机构老师主导,校内老师辅助,因此,一定程度上可以减轻学校老师的工作量。另外,试点学校基本采取老师自愿报名参与的方式,让老师轮流坐班提供暑期托管服务。不少试点学校还引入大学生志愿者、社区志愿者。

深观察

者、家长志愿者参与托管服务,减轻老师负担。

对于机构老师主导、校内老师辅助的模式,老师们普遍比较赞同。“专业的人做专业的事。”一位校长说,暑假期间,老师们也需要进修和自我提升。

在采访中,记者了解到,不少学生上午在校内托管,参加体育运动或科技类特色课程,下午到校外培训机构补习语数英等。小北路小学二年级的黄漪草表示,这个暑假,她上午在校内托管学习羽毛球和小小发明,下午则到机构进行英语和作文补习。该校五年级的康馨予表示,她报名了校内托管的羽毛球和街舞课程,并参加了校外机构开设的语数英小升初提高班。

“体育类、动手实践、体验性的课程选择校内托管,因为学校对服务机构有筛选,而且价格远低于市场价。语数英学科类课程因学校在暑期不能开展,只能去校外机构。另外,希望孩子长期精学一个项目,有一技之长,也会选择在课外机构进行。”家长江女士表示,女儿的绘画和击剑一直在校外机构学习,不会因为校内暑期托管而中断。

珠海

文/图 羊城晚报记者 钱瑜

珠海暑期托管试点学校开班,
不少学生点赞托管生活

“暑假在学校托管 比在家里有意思”

“暑假在学校托管,比在家里有意思。在家里总是挨批评,在学校有老师和同学陪伴很快乐。”珠海香洲区云峰小学的一年级学生雷子烨说。

日前,珠海市启动试点小学生暑期托管服务,要求各区试点学校数不少于本区小学学校总数的1/5,并且覆盖到每个镇街。托管服务优先满足平时家中无人照管的双职工家庭、中低收入家庭等群体需求。各区暑期托管服务开设时间原则上分为两期,第一期为7月19日至7月30日;第二期为8月9日至8月20日。7月19日,珠海首批小学生暑期校内托管服务试点学校开班。羊城晚报记者走访发现,孩子们在学校里的“暑期生活”比较丰富。

老师志愿报名参 与暑期托管

19日早上,在云峰小学,孩子晨诵结束后开始观看“科普魔法秀”,科普讲师赵旺向孩子们讲解、宣传科普知识。一年级学生雷子烨看得津津有味,他说,在学校很有意思,在家整天要上培训班,上午是乒乓球、下午学钢琴,晚上练字,还总是被爷爷奶奶批评。

得知学校可以暑期托管,父亲向雷子烨征求意见,雷子烨主动提出要到学校托管。“原本以为是在我们原先的教室,结果是在其他教室,这跟我想象的有点不一样。不过,托管生活比我想中更好玩。”他说。

云峰小学校长张丽慧说,该校托管服务拥有自身特色,每天上午,孩子们从8时半开始进行半小时晨诵,每次安排一首诗和一个成语故事,接下来是课外阅读、室内操、做暑假作业等。

午餐时间,孩子们可以听音乐或广播新闻。“有时候也会在餐后给孩子们看电视新闻,我们希望通过此举让孩子们‘观天下’,从小拥有广阔的视野和大局观。”张丽慧介绍,下午的托管中,孩子们首先要练习一个小时,之后进行眼保健操、观看红色教育题材电影,并进行跳绳、做操等体育运动。

张丽慧表示,暑期托管遵循

学生自愿、老师志愿、公益普惠等原则,但令她意想不到的是,学校的老师们报名踊跃。“一听说能解决家长难题,为民做事,老师们都很愿意。没有一个老师咨询补助费等事项,都是凭一腔情怀。”她说。

学校贴心安排午 休场所

在珠海香洲区格力学校,记者看到,孩子们在一起快乐地下棋,孩子带了国际象棋不会下,老师就过来耐心指导。格力学校校长卢健超称,在托管期间,学校会安排作业写、课外阅读、书法美术和观看红色爱国电影等兴趣活动,同时也会开展跳绳、踢毽子、乒乓球、羽毛球等体育锻炼项目。根据学生年龄特点,劳逸结合、科学合理地安排学生在校活动时间。

格力学校三年级学生管云浩说,在学校托管,爸妈更放心,在家里只有我一个人,在学校我能和同学们一起看很多书,这是很愉快的事情。

目前,格力学校有近20名以党员为主的教师主动报名承担了托管服务工作,学校也招募了一批大学实习生和志愿者加入托管服务队伍。第一期的暑期托管班每天将会配备2-3名看护教师。

“学校举办暑期托管服务,会遵循教育规律和学生成长规律,提供一个让家长放心、让孩子开心的暑期学习和生活环境,促进学生全面发展。”卢健超称,该校第一期托管服务共有18名学生报名,都是一到三年级的学生。为了让学生们午休好,学校特意安排了有木板凳的舞蹈室,让孩子们带被褥铺好平躺休息。午餐则由香洲区教育局统一安排符合相关资质的午餐配送公司为师生配送。托管服务按照每生每天45元(其中包含15元的午餐费)的标准缴纳费用,对于已经建档立卡的困难学生只收取午餐费15元,免收服务费。

珠海市教育局相关负责人称,目前,珠海约1500名学生参加暑期托管(不含斗门区),教职工约495人(不含斗门区)。



在珠海香洲区格力学校,托管学生正在下棋

羊城晚报记者 余晓玲 秦小辉
通讯员 唐先

近期,东莞多地发布暑期托管服务试点工作方案。中堂、麻涌、长安等镇街的试点学校,于7月19日正式开启第一批暑期托管服务。

记者走访发现,暑期托管服务较受家长和学生欢迎,有学校在方案发布两天时间内收到近百名学生的报名。7月18日发布试点工作方案的东莞外国语学校,第二天开班时就有11名学生参加。



在东莞外国语学校,老师和学生午餐后在校内散步 校方供图

东莞

体验活动+普惠托管 暑假“在校”也很精彩

托管项目丰富多彩

7月15日,东莞市教育局印发《关于做好小学生暑期托管服务工作的通知》,部署在松山湖、南城、东城、长安、虎门、中堂、麻涌、常平、寮步、塘厦等10个园区、镇街开展小学生暑期托管服务试点工作。这两天,各试点园区、镇街迅速行动起来,不断细化方案,紧锣密鼓推进暑期托管服务各项前期准备工作。市直属学校东莞外国语学校于7月18日发布了相关方案,并在19日就启动第一批暑期托管服务。

根据各镇街及学校发布的方案,暑期托管项目丰富多彩。其中,松山湖充分整合辖区教育资源,选择松山湖青少年活动中心及阳光雨等四个托管点开展小学生暑期托管工作,提供基础

托管、普惠托管、特色托管三大类暑期托管项目,供家长自主选择。特色托管课程提供艺术体验营、体适能训练营等素质拓展服务,音乐、舞蹈、美术、科技、体育老师等体验式服务。

普惠托管突出托管特点,将基础托管和特色素质拓展课程相结合,主要形式是“体验活动+普惠托管”结合,包含了托管服务和艺术、科技、体育的体验活动,动静结合。

南城区的阳光第五小学、阳光第六小学、阳光第八小学、阳光第九小学等4所学校,开展小学生暑期托管工作。除了组织学生在教室、图书室内开展集中自主阅读、做暑假作业等之外,试点学校还将邀请南城区青少年心理健康成长指导中心的教师和志愿者为学生开展讲座,以促进学生身心健康。其中,主题讲座包括“假期适应与自我管

有学校托管一天70元

“中堂镇第四小学首期托管

东莞多个镇街开展小学生暑期托管试点服务,有个别托管点不提供午餐午休,家长希望进一步完善服务

70多人,中堂镇潢涌小学首期托管近百人。”承接中堂镇第四小学、中堂镇潢涌小学暑期托管服务的第三方社会机构相关工作人员告诉记者,暑期托管比较受家长欢迎,第一期报名时间虽不到两天,但潢涌小学仍有近百名学生参加,第二期将于8月9日开启,目前报名人数已经超过了第一期。

东莞外国语学校相关工作人

员表示,18日发布相关信息后,报名参加19日开始的第一期托管学生有11名,其中本校学生9名、外校学生2名。“报名时间比较短,很多家长已为孩子安排了其他暑期活动,第二期报名的人数应该会增加。”该工作人员介绍,19日当主要提供基础托管服务,包括自主阅读、体育运动、暑假作业辅导、影视赏析等,接下来将提供素质拓展服务,并

展体育类、艺术类、科技类、综合素养类课程。

在塘厦镇,塘厦镇中心小学、塘厦第一小学试点开展暑期托管服务。在首期服务中,中心小学招收了500名学生,约10个班;第一小学招收400名学生,约8个班。两所学校的校内托管服务收费为每人每天45元,午餐午休收费为25元,总计70元。

记者注意到,试点镇街及学校中,大部分都可提供午餐和午休服务,但有个别镇街不提供午餐午休。一位家住东城的家长表示,对于双职工家庭来说,暑期校内托管能帮助解决很大的问题,但如果不能提供午餐午休,只能无奈放弃,因为家长中午没有时间接送孩子,希望暑期校内托管能更加完善服务。